
AB Tageszeitenklima Gondwanaland

Welche Aussagen lassen sich aus dem Schema zum Tageszeitenklima des immergrünen tropischen 
Regenwaldes entnehmen? Streiche die Zahlen der falschen Aussagen durch und überprüfe die Summen!
Formuliere im Anschluss einen Steckbrief zum Tageszeitenklima!

---------------------------------------------------------ganzjährig, täglich------------------------------------------------------------------

1 Auch beim Tageszeitenklima treten Jahreszeiten auf. 1 Vormittags ist mit schweren Gewittern zu rechnen.

2 Typisches Merkmal vom Tageszeitenklima ist das 
fast vollständige Fehlen der Jahreszeiten.

2 Nachmittags treten regelmäßig schwere Gewitter  
auf.

3 Das Tageszeitenklima stellt sich vor allem im 
Sommer ein.

3 Wenn es zu Gewittern kommt, dann vor allem in der 
Nacht.

4 Die Sonnenscheindauer ist das ganze Jahr über 
ähnlich.

4 In den Morgenstunden bildet sich Reif als  
besondere Form von Niederschlag.

5 Die Sonnenscheindauer umfasst täglich etwa 12 
Stunden.

5 Der typische Niederschlag sind die regelmäßigen,  
intensiven Regenfälle.

6 Die tägliche Sonnenscheindauer ist für das 
Tageszeitenklima unwesentlich.

6 Am Nachmittag regnet vor allem das Wasser ab, 
was bis dahin vom Wald aus verdunstet ist.

7 Die Sonne sorgt für die Verdunstung des Wassers. 7 Die Regenwolken über den Regenwäldern sind die 
Folge von Verdunstungen über den Ozeanen.

8 Die Verdunstung ist gegen 7 Uhr am stärksten, weil 
die Sonnenstrahlen flach auf den Wald treffen.

8 Wann es zur Wolkenbildung kommt, ist völlig 
unvorhersagbar.

9 Die Verdunstung ist mittags am stärksten, weil die 
Sonne nahezu senkrecht über dem Wald steht.

9 Die Niederschläge der zweiten Tageshälfte  
verdunsten vor allem am folgenden Vormittag.

10 Nachts kann es empfindlich kalt werden. 10 Die Tagestemperaturen schwanken nicht um mehr  
als 10 °.

11 Die Nachttemperaturen fallen nicht unter 20°C. 11 Die Tagestemperaturen können durchaus um 20 °  
schwanken.

12 Die Nachtdunkelheit dauert etwa so lange wie die 
Helligkeit am Tag.

12 Die Tagestemperaturen schwanken höchstens 
um 5°.

 .... Summe aus den richtigen Aussagen = 50  .... Summe aus den richtigen Aussagen = 32

Steckbrief Tageszeitenklima: 

immergrüner tropischer Regenwald der Tiefländer

Uhr 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
°C 21 20 22 25 28 30 26 22


